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Mesto a primátor ocenili tohtoročnými cenami osobnosti a kolektívy  
  9. 5. 2023, 10:35, Zdroj: obecne-noviny.sk , Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové

slová: UPJŠ
Dosah: 915 GRP: 0,02 OTS: 0,00 AVE: 191 Eur 

Snímka zdroj: (Mesto Košice).

Ceny mesta Košice si v nedeľu prevzalo osem osobností a tri kolektívy. Ďalším 13 jednotlivcom a trom kolektívom patrí Cena, resp.
Plaketa primátora mesta. Odovzdávanie ocenení za významné výsledky a mimoriadne zásluhy bolo vyvrcholením tohtoročných osláv
Dňa mesta Košice, informoval magistrát.

Vybrané osobnosti a kolektívy sú z oblasti vedy, výskumu, zdravotníctva, umenia, charity, školstva, kultúry, športu a techniky. Ocenenia
si prevzali počas slávnostného ceremoniálu v Historickej radnici z rúk primátora Košíc Jaroslava Polačeka.

O laureátoch Ceny mesta v tomto roku rozhodlo mestské zastupiteľstvo na základe odporúčania komisie. "Ocenení síce pochádzajú z
rozličných sfér, no zároveň majú mnoho spoločného. Budujú pozitívny obraz nášho mesta a vzorne ho reprezentujú nielen doma, ale aj v
zahraničí. Sú obohatením života Košíc, majú podiel na rozvoji mesta i jeho komunity, uchovávajú a šíria naše kultúrne dedičstvo, tvoria
morálne hodnoty pre ďalšie generácie," uviedol Polaček.

Jedným z ocenených je aj vysokoškolský pedagóg, lekár, výskumník a dekan Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ)
Peter Jarčuška, ktorý sa v tomto roku dožíva 60 rokov. "Keď vás ocení primátor a mestské zastupiteľstvo, je to pocta nielen pre mňa, ale
pre všetkých ľudí, ktorí žijú a pracujú v mojom okolí. Som hrdý na svoje krásne rodné mesto, v ktorom som prežil celý svoj život. Všade
vo svete, kde som bol, sa s nadsádzkou prezentujem, že nie som Slovák, ale Košičan," povedal.

Okrem neho sú laureátmi Ceny mesta Tetiana Iegorova, Tibor Palko, Robert Roland, György Szaszák, Richard Šofranko, Peter Zubko,
Jozef Živčák, Občianske združenie Lions Clubu Košice, Košice IT Valley a Zbor a orchester sv. Cecílie pri Dóme sv. Alžbety v Košiciach.
Cenu primátora mesta získali Peter Dluhoš, Igor Dohovič, Vladislav Klein, Peter Liba, Edita Marenčinová, Stanislav Ňarjaš, Ján Plačko,
Tomáš Slovinský, Tatiane Snitková, Anna Škapincová a ďalej D.S. Studio Košice, Nohejbalový oddiel ŠŠK KAC Jednota Košice a
Prírodovedecká fakulta UPJŠ. Plaketou primátora ocenili Evu Mathéovú, Máriu Neveziovú a Magdalénu Zadorovú.

Nedeľou sa zároveň končí desaťdňový program osláv Dňa mesta Košice.

Autor: TASR
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AKTUÁLNE :24  
  9. 5. 2023, 13:00, Relácia: AKTUÁLNE :24, Stanica: RTVS 24, Vydavateľ: Rozhlas a televízia Slovenska, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla

Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
AVE: 52185 Eur 

[strojový prepis] …Pekný silený deň z Filozofickej fakulty univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, kde už vo veľkom začal naozaj
študenti, ale aj zamestnanci sem nosia oblečenia, ktoré už je malé alebo nepotrebujú ich rastlinky, knihy, ktoré si už prečítali, ale aj
vyhorené sviečky. Ale čo s tými vyhorenými sviečkami chcú robiť?…
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Ako prichádzame o vysokoškolákov / U nás sa stretla s nezáujmom, tak odišla do Česka. Preč ide každý piaty študent 

  9. 5. 2023, 13:03, Zdroj: postoj.sk , Autor: Kristína Votrubová, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové
slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 37 643 GRP: 0,84 OTS: 0,01 AVE: 1122 Eur 

Ako prichádzame o vysokoškolákov

U nás sa stretla s nezáujmom, tak odišla do Česka. Preč ide každý piaty študent

Na masový odliv mozgov dopláca celá krajina. Po skončení školy sa mladí často už na Slovensko nevrátia.

Ilustračné foto: TASR/Milan Kapusta

Alžbeta chodí na jedno z bratislavských cirkevných gymnázií a tento rok maturuje. Prihlášku na vysokú školu si podala na Slovensku aj v
Česku a už vie, že sa dostala na obe. V tom, kam pôjde, má jasno: Olomouc.

Podobné plány má väčšina jej spolužiakov.

Z celej jej triedy, ktorá sa skladá z 28 žiakov, zostáva študovať na Slovensku deväť. Najviac chce ísť na univerzitu do Česka, no niektorí
smerujú na školy vo Francúzsku, v Dánsku či vo Veľkej Británii.

Pridajú sa tak k mase slovenských mladých ľudí študujúcich na univerzitách po celej Európe. Podľa posledných dostupných dát OECD
študuje v zahraničí 19 percent našich vysokoškolákov. Priemer sledovaných krajín sa pritom pohybuje na úrovni štyroch percent.

Výrazný rozdiel je aj v porovnaní s našimi susedmi. Z českých vysokoškolákov študujú v zahraničí štyri percentá, v Maďarsku päť
percent, v Poľsku dve percentá.

V prípade Alžbety, ako aj jej spolužiakov išlo o voľbu, ktorá sa formovala postupne. A prvý styk so slovenskými vysokými školami v nich
upevnil rozhodnutie odísť za štúdiom do zahraničia.

Nezáujem zo strany školy

„Prelomovým okamihom bol pre mňa veľtrh Gaudeamus,“ hovorí Alžbeta. Na ňom sa každoročne prezentujú vysoké školy zo Slovenska,
ale aj zo zahraničia. Maturanti tak majú možnosť dozvedieť sa viac o jednotlivých školách a možnostiach štúdia.

Organizátor akcie láka študentov aj vetou „za jeden deň získate všetky informácie pre správne rozhodnutie o vašej budúcnosti“. V
Alžbetinom prípade to platilo čiastočne. Keď na veľtrh išla, vedela, že chce študovať biológiu, a tak hľadala stánky prírodovedeckých
fakúlt.

Najprv sa pristavila pri stánku Prírodovedeckej fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. „Boli tam profesori aj študenti, dali mi materiály,
mailové adresy, ktoré by sa mi mohli zísť, všetky informácie o prihláške. Veľmi milo ma prekvapil ich prístup,“ hodnotí spätne prvý
kontakt.

„Bola som pri dvoch extrémoch, jedni sa išli roztrhnúť, aby mi dali všetky informácie, druhých to vôbec nezaujímalo.“ Zdieľať

Následne našla stánok Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského. „Nevedeli mi odpovedať na základné otázky, keď som sa pýtala,
či nájdem informácie na stránke školy, tak mi povedali, že tá je hrozná a že sa v nej nevyznajú ani oni,“ hovorí. Pri stánku strávila asi
minútu.

„Boli to dva extrémy, jedni sa išli roztrhnúť, aby mi dali všetky informácie, druhých to vôbec nezaujímalo,“ hodnotí svoju skúsenosť.

Podobný zážitok mala aj so spolužiakmi na dňoch otvorených dverí v Bratislave. „Zaujímal nás odbor biológie, ten však nemal ani svoj
stánok alebo sme ho aspoň nenašli a nikto nám ani nevedel povedať, kde by sme ho nájsť mohli. Po polhodine sme sklamaní odišli,“
hovorí Alžbeta.

Rozdiel bol aj pri podávaní prihlášky. V prípade Palackého univerzity jej celý proces zabral desať minút a obratom jej na mail prišlo
potvrdenie aj ďalšie pokyny. Podávanie prihlášky na Univerzitu Komenského bolo omnoho komplikovanejšie, nebolo jej jasné, ako
presne prihlášku podať, na stránke nenašla informácie, ktoré by jej pomohli.

Mladých láka kvalita

Práve menej administratívne náročné prihlasovanie a prijímacie konanie označilo za dôvod odchodu do zahraničia takmer 57 percent
Slovákov študujúcich v Česku. Prieskum ešte v roku 2018 realizoval projekt To dá rozum.
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Ako hlavný dôvod odchodu do zahraničia označili respondenti lepšie renomé škôl. Urobilo tak viac ako 90 percent študentov študujúcich
v Česku a takmer 77 percent študentov študujúcich v iných krajinách.

Ďalšími faktormi boli záujem o skúsenosť žitia v zahraničí, vyššia uplatniteľnosť na trhu práce, ako aj odporúčania. V prípade Alžbetiných
spolužiakov hralo rolu aj to, že v zahraničí našli odbory, ktoré slovenské vysoké školy neponúkajú, a majú aj starších súrodencov, ktorí sú
najmä v Česku spokojní.

Slovenské vysoké školy tvrdenia o nižšej kvalite štúdia v porovnaní so zahraničnými školami odmietajú. Napríklad pred časom pre Postoj
povedal hovorca Katolíckej univerzity v Ružomberku Martin Pinkoš toto: „Treba otvorene priznať, že na odchode študentov do zahraničia
majú svoj podiel aj médiá, ktoré neustále píšu o ‚nekvalitných‘ vysokých školách na Slovensku, čo nie je vždy pravda.“

Slovenské vysoké školy tvrdenia o nižšej kvalite štúdia v porovnaní so zahraničnými školami odmietajú. Zdieľať

Umiestnenie v medzinárodných rankingoch však hovorí inak. Stačí sa pozrieť na rozdiely medzi univerzitami na Slovensku a v Česku,
kam odchádza väčšina maturantov, ktorí sa rozhodnú pre štúdium v zahraničí.

V celosvetovom rankingu QS World University Rankings sa v roku 2021 umiestnila z česko-slovenského regiónu najvyššie Karlova
univerzita, ktorá skončila na 266. mieste. Za ňou nasledovala na 373. mieste Vysoká škola chemicko-technologická v Prahe a na 403.
mieste České vysoké učení technické v Prahe. Na 551. – 560. mieste skončila Masarykova univerzita.

Prvá slovenská univerzita sa v rebríčku objavila na 601. – 650. mieste a išlo o Univerzitu Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Na 651. –
700. mieste sa umiestnila Komenského univerzita v Bratislave.

Výpovedná hodnota týchto rebríčkov je najmä pri menších univerzitách relatívna, rozdiel medzi Českom a Slovenskom je však
jednoznačný.

Odchod mladých spomaľuje krajinu

Masívny odchod slovenských študentov má pritom negatívne vplyvy na celú krajinu a znižujú náš rastový potenciál. Analýzy ukazujú, že
pre odchod sa rozhodujú vo väčšej miere študenti s lepšími výsledkami a Slovensko tak prichádza o talentovaných ľudí.

Keď už raz Slováci do zahraničia odídu, je väčšia pravdepodobnosť, že tam zostanú aj po skončení štúdia. Ako upozorňuje analýza Odliv
mozgov a jeho vplyv na jednotlivé odvetvia a regióny v SR, odborníci odhadujú, že naspäť na Slovensko sa vracia iba polovica
odídených.

Kvalitné ľudské zdroje sú pritom podľa spomínanej analýzy v súčasnosti považované za jeden z hlavných motorov ekonomického rastu.

Firmy pôsobiace na Slovensku už roky označujú za najväčší problém nedostatok kvalifikovanej pracovnej sily a neschopnosť udržať
študentov v krajine naznačuje, že tento problém bude aj naďalej pretrvávať.

Odchod mladých ľudí zároveň urýchľuje nástup problémov, s ktorými sa Slovensku bude boriť vinou rýchlo starnúcej populácie.
Prirodzený demografický vývoj, keď bude na jedného dôchodcu pripadať čoraz menej ľudí v aktívnom veku, totiž prehĺbi odchod mladých
do zahraničia.

Dôsledky odlivu mozgov badať už dnes aj v nedostatku lekárov či zdravotných sestier, a ako upozorňuje analýza, negatívne ovplyvnené
sú aj slovenské vysoké školy, keďže prichádzajú o potenciálnych vedeckých pracovníkov.

Nejde teda iba o problémy súkromného sektora.

Štipendiá vo výške 9 000 eur majú pomôcť udržať mladých ľudí doma. Zdieľať

„Dlhodobé negatívne dopady odlivu mozgov zaznamenávajú regióny/krajiny napríklad v oblasti intelektuálneho potenciálu, v možnostiach
rozvoja spoločnosti, ako aj v oblasti celkového politického, sociálneho a kultúrneho života krajiny,“ konštatuje analýza.

To, že štát o probléme vie, vidno z faktu, že sa mu venuje aj plán obnovy. V rámci neho bol spustený štipendijný program, ktorý má
pomôcť udržať talentovaných mladých ľudí doma. Vďaka tomu sa rozdá tento rok 1 550 štipendií. Úspešní uchádzači dostanú podporu
deväťtisíc eur na tri roky.

V roku 2020 študovalo v zahraničí takmer 31-tisíc slovenských vysokoškolákov a je teda otázne, či tento program prinesie výraznejšiu
zmenu.

Hlavný dôvod odchodu mladých, ktorým je podľa prieskumu kvalita škôl, sa nedá riešiť rýchlo.

https://monitora.sk/
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Ako však ukazuje aj príbeh Alžbety, dôležitú rolu zohrávajú aj iné faktory. Napríklad prístup škôl k potenciálnym študentom. Sama
priznáva, že ak by si z veľtrhu odniesla iný zážitok, je možné, že by zostala študovať doma.

Autor: Kristína Votrubová
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Žurnál Rádia Regina  
  9. 5. 2023, 17:00, Relácia: Žurnál Rádia Regina, Stanica: Rádio Regina (západ), Vydavateľ: Rozhlas a televízia

Slovenska, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Ďalšie
zdroje: Žurnál Rádia Regina
Dosah: 12 230 GRP: 0,27 OTS: 0,00 AVE: 2191 Eur 

[strojový prepis] …Ľudia sem môžu nosiť aj vojsk s net ohorených sviečok z neho vyrobia nové sviečky, ktoré potom odnesú na Ukrajinu
do oblasti, kde ľudia ešte stále nemajú elektrinu, pokračuje koordinátorka zelených aktivít na univerzite Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach Zuzana Országh. O. Akrylová.…
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Akcia SWAP na Univerzite P.J. Šafárika v Košiciach  
  9. 5. 2023, 17:15, Relácia: Žurnál Rádia Regina o 17.00, Stanica: Rádio Regina (stred), Vydavateľ: Rozhlas a televízia

Slovenska, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ
Dosah: 11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 AVE: 189 Eur 

Martina Maľová, moderátorka:

Na košickej Univerzite Pavla Jozefa Šafárika odštartoval historicky prvý ekofestival. V areáli univerzity si môžu zamestnanci či študenti
vymeniť svoje oblečenie, knihy aj rastliny v rámci akcie SWAP.

Nikoleta Ferková, redaktorka:

Ľudia sem môžu nosiť aj vosk z nedohorených sviečok. Z neho vyrobia nové sviečky, ktoré potom odnesú na Ukrajinu do oblasti, kde
ľudia ešte stále nemajú elektrinu. Pokračuje koordinátorka zelených aktivít na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach Zuzana
Orságová Králová.

Zuzana Orságová Králová, koordinátorka zelených aktivít na UPJŠ Košice:

Tento rok v rámci SWAPOV sme rozšírili ten náš repertoár aktivít aj o charitatívny rozmer, že keď vám už tá sviečka dohára ten,
posledný centimeter už nechcete použiť, tak ho donesiete k nám.

Nikoleta Ferková, redaktorka:

Návštevníci nosili na SWAP väčšinou obnosené oblečenie.

Návštevníčka SWAPU:

Ja som priniesla len zopár tričiek a vlastne jednu šatku a veľmi ma zaujali kvetiny, pretože u nás v kancelárii milujeme kvetiny a ešte
zaujímavú knižku, ktorú uvidíme o čom bude, ale vesmír ma zaujíma. Takže sa teším, že si ju prečítam.

Návštevníčka SWAPU:

Samozrejme v každej domácnosti sa nachádza kopec oblečenia, ktoré sa už málo využíva. Tak to vieme vymeniť.

Nikoleta Ferková, redaktorka:

Každý kto do zbierky niečím prispel neodchádzal s prázdnymi rukami. Okrem toho, že si mohol vziať produkt na výmenu ho univerzita
ponúkla aj chutnou kávou. Pokračuje hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová.

Laura Hoľanová, hovorkyňa UPJŠ Košice:

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach chce byť lídrom nielen v oblasti vedy, výskumu a vzdelávania, ale aj v oblasti ochrany
životného prostredia. Z toho dôvodu sme sa zapojili do globálnej kampane RacetoZero.

Nikoleta Ferková, redaktorka:

Na univerzite založili aj Radu strategického zámeru s názvom ÚPJŠ Zelená univerzita. Ekológiu šíria aj pravidelne počas akademického
roka. Zbierajú napríklad použitý kuchynský olej, staré lieky, vybité batérie, ale aj elektrospotrebiče. Po novom zaviedli aj databázu
vyradeného nábytku. Burza rastlín, šiat a kníh potrvá do stredy. Vyhorené sviečky pre ľudí na Ukrajine môže verejnosť nosiť do 12. mája.

Nikoleta Ferková, RTVS
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Správy RTVS z regiónov 2023-05-09 18:00:00  
  9. 5. 2023, 18:00, Relácia: Správy RTVS z regiónov , Stanica: RTVS 2, Vydavateľ: Rozhlas a televízia Slovenska, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita

Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

[strojový prepis] …ktorú uvidíme o čom bude ale vesmíre a ma zaujíma takže sa teším že si prečítam samozrejme v každej domácnosti
sa nachádza kopec oblečenia ktoré sa už málo využíva tak to vieme vymeniť a podeliť sa s ostatnými každý kto do zbierky niečím prispel
neodchádzal s prázdnymi rukami okrem toho že si mohol vziať produkt na výmenu ho univerzita ponúkla aj chutnou kávou univerzita…

https://monitora.sk/
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Ekofestival na UPJŠ  
  9. 5. 2023, 18:23, Relácia: Správy RTVS z regiónov, Stanica: RTVS 24, Vydavateľ: Rozhlas a televízia Slovenska, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita

Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ
AVE: 1403 Eur 

Ekofestival na UPJŠ

Anton Gbur, moderátor:

Vymieňajú si oblečenie, knihy aj rastliny. Na košickej Univerzite Pavla Jozefa Šafárika zorganizovali prvý Ekofestival. Zapojili sa študenti
aj zamestnanci.

Nikoleta Ferková, redaktorka:

Ľudia sem môžu nosiť aj vosk z nedohorených sviečok a hodiť ho sem do krabice. Z neho vyrobia nové sviečky, ktoré potom odnesú na
Ukrajinu, do oblastí, kde ľudia ešte stále nemajú elektrinu.

Zuzana Orságová Králová, koordinátorka zelených aktivít, UPJŠ v Košiciach:

Tento rok v rámci swapov sme rozšírili náš repertoár aktivít aj o charitatívny charitatívny rozmer. Že keď už vám tá sviečka dohára a ten
posledný centimeter už nechcete použiť, tak ho donesiete k nám.

návštevníci:

Aj ja som priniesla len zopár tričiek a vlastne jednu šatku. Veľmi ma zaujali kvetiny, pretože u nás v kancelárii milujeme kvetiny a ešte
zaujímavú knižku, ktorú uvidíme o čom bude. Ale vesmír ma zaujíma, takže sa teším, že si ju prečítam. Samozrejme, v každej
domácnosti sa nachádza kopec oblečenia, ktoré sa už málo využíva, tak to vieme vymeniť a podeliť sa s ostatnými.

Nikoleta Ferková, redaktorka:

Každý, kto do zbierky niečím prispel, neodchádzal s prázdnymi rukami. Okrem toho, že si mohol vziať produkt na výmenu, ho univerzita
ponúkla aj chutnou kávou.

Laura Hoľanová, hovorkyňa Univerzity P.J.Šafárika v Košiciach:

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach chce byť lídrom nielen v oblasti vedy, výskumu a vzdelávania, ale aj v oblasti ochrany
životného prostredia. Z toho dôvodu sme sa zapojili do globálnej kampane (nezrozumiteľné).

Nikoleta Ferková, redaktorka:

Na univerzite založili aj radu strategického zámeru z názvom ÚPJŠ Zelená univerzita. Ekológiu šíria aj pravidelne počas akademického
roka. Zbierajú napríklad použitý kuchynský olej, staré lieky, vybité batérie, ale aj elektrospotrebiče. Po novom zaviedli aj databázu
vyradeného nábytku, ktorý vozia do azylových centier alebo do rodín v núdzi. Burza rastlín, šiat a kníh potrvá do stredy. Vyhorené
sviečky pre ľudí na Ukrajine môžu verejnosť nosiť do dvanásteho mája.

Nikoleta Ferková, RTVS.
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V ŽILINE SA SÚŤAŽILO V BEHU NA DESAŤTISÍC METROV  
  10. 5. 2023, Zdroj: Žilinské noviny, Strana: 30, Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: Ľudmila Malachová, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ
Dosah: 203 116 GRP: 4,51 OTS: 0,05 AVE: 920 Eur 

Rubrika: ŠPORT/INZERCIA

ŽILINA V sobotu 29. apríla sa na novom Atletickom štadióne UNIZA v Žiline uskutočnili spoločné Majstrovstvá SR a ČR mužov, žien,
juniorov a junioriek v behu na 10 000 m a taktiež Akademické majstrovstvá SR 2023 v behu na 10 000 m.

Z poverenia SAZ preteky technicky zabezpečoval Atletický oddiel AC UNIZA v spolupráci so Žilinskou univerzitou v Žiline a mestom
Žilina.

Z pohľadu organizátorov sa jednalo o prvú významnú športovú akciu na novovybudovanom Atletickom štadióne UNIZA, ktorý spĺňa
európske štandardy. Ako uvádza SAZ na svojej webovej stránke, tohtoročný šampionát bol plný skvelých výkonov.

Parádny výkon predviedol v záverečnom behu celého programu spoločného šampionátu ČR a SR Peter Ďurec (ŠK Dukla, o. z., Banská
Bystrica), ktorému v cieli namerali vynikajúci čas 29:15,79 min.

Ortopéd z Rooseveltovej nemocnice v Banskej Bystrici sa ním zaradil na 8. miesto v historických slovenských tabuľkách. Ďurec
suverénne zvíťazil v novom rekorde M-SR v behu na 10 000 m na ovále a zároveň splnil ostrý limit (29:31,12) na Európsky pohár v behu
na 10 000 vo francúzskom Pacé (3. júna). Katarína Pejpková (TJ Obal Servis Košice) dlho udávala tempo v A-behu žien, podarilo sa jej
zdolať všetky súperky a dobehla si po svoj šiesty titul v tejto disciplíne.

V kategórii juniorov bol najlepší Adam Krajč (ŠK Dukla, o. z., Banská Bystrica). Bývalý plavec si vo svojej premiére na 10 000 m na dráhe
vybojoval svoj prvý slovenský titul.

Žilinčania si mohli po veľmi dlhom čase vychutnať vrcholovú atletiku v podaní stovky slovenských a českých vytrvalcov. Veríme, že o
podobné súťaže kráľovnej športu už v Žiline nebude núdza.

Výsledky Muži

1. Peter Ďurec (ŠK Dukla o.z. Banská Bystrica) – 29:15.79 2. Martin Zajíc (VSK Univerzita Brno) – 29:39.56 3. Nick Deal (United States
of America) – 29:51.04 4. Matěj Hřebačka (Atletický klub Hodonín) – 30:00.13 5. Jakub Davidík (TJ Dukla Praha) – 30:22.10

Ženy

1. Tereza Hrochová (AK Škoda Plzeň) – 35:12.98 2. Barbora Lampová (TJ Sokol Opava) – 35:27.00 3. Gabriela Veigertová (AC TJ Jičín)
– 35:56.15 4. Katarína Pejpková (TJ OBAL SERVIS Košice) – 36:15.87 5. Silvie Valová (AK Olymp Brno) – 36:25.26

Juniori

1. Adam Krajč (ŠK Dukla o.z. Banská Bystrica) – 31:35.03 2. Matěj Šolc (Univerzitní sportovní klub Praha) – 31:52.41 3. Jiří Špiroch (TJ
Baník Stříbro) – 32:35.02 4. Lukáš Havlík (Hvězda Pardubice) – 32:40.25 5. Jonáš Kopecký (PSK Olymp Praha) – 33:00.23

Juniorky

1. Eliška Hostková (ASK Slávia Praha) – 36:19.84 2. Iva Geiselová (TJ Šumperk) – 36:33.31 3. Anna Slívová (Atletický klub E. Zátopka
Kopřivnice) – 38:05.61 4. Barbora Teclová (ŠAK Pardubice Benešovka) – 39:45.58 5. Michaela Mikešová (SK Čtyři Dvory České
Budějovice) – 40:05.22

Najlepší akademici Muži

1. Michal Staník (UK Bratislava) – 31:04,93 2. Lukáš Koperdák (EU Bratislava) – 32:06,05 3. Matúš Kozlovský (FTVŠ Bratislava) –
32:25,09

Ženy

1. Lenka Kotianová (SŠ Ostredkova Bratislava) – 36:35,58 2. Zuzana Gejdošová (UPJŠ Košice) – 37:40,07 3. Barbora Šimonová (FF
UMB Banská Bystrica) – 38:24,77

Peter Ďurec Adam Krajč Katarína Pejpková

Autor: Ľudmila Malachová, MM Foto: Ján Súkup
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*POEČER - poetický večer v kaviarni Kunsthalle  
  10. 5. 2023, 2:22, Zdroj: kamdomesta.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 2 589 GRP: 0,06 OTS: 0,00 AVE: 324 Eur 

Nahlásiť podujatie

Košice-Staré Mesto, Kunsthalle / Hala umenia

Sobota 13.05.2023, 18:00

*POEČER je skratka z dvoch slov - poézia a večer. Hviezdička tomu ukladá korunku a vždy visiacu otázku (na hocičo). Je to priestor,
ktorý ponúka ľuďom možnosť verejne vystúpiť s vlastnou tvorbou pred živým publikom.

Príď si užiť jedinečnú atmosféru poetického večera, ktorého súčasťou môžeš byť aj ty. Smelo si prines svoje texty a my ti dáme šancu sa
ukázať.

Tešiť sa môžeš na:

Jakub Exner - Učiteľ, historik, sochár a schizo-afektívny psychotik. Vyštudoval v USA a hral basketbal 20 rokov. S poéziou začal tento
rok. Vo svojej tvorbe nevie čo robí, ale vravia mu Dadaista.

Denis Jacko - Básnik, zakladateľ *POEČER-u a live streamov IN POEMS VERITAS. Debutoval básnickou zbierkou Triezvy život.
Publikoval v Dotykoch a pravidelne prispieva na blogovací portál blog.sme.sk

Mirizmá Kirkov - Popradská poetka Mirizmá Kirkov vkladá do svojich básní veľa temperamentu a energie. V jej veršoch zacítite závan
vášne, žiarlivosti, nehy, materinskej lásky a včeličoho iného. Ako je možné vtesnať toľko emócií do pár veršov?

Alfréd Tóth - Sa narodil 2. 6. 1999 v Košiciach, kde aj vyštudoval základnú a strednú odbornú školu pedagogickú sv. Cyrila a Metoda –
odbor: sociálno – výchovný pracovník. Momentálne študuje na Filozofickej fakulte v Prešove študijný program: učiteľstvo estetiky a
výchovy k občianstvu. Svoje prvé básne začal písať v 18-tich. Podľa vlastných slov píše poviedky (zatiaľ napísal iba tri).

Florián Tóth – Študuje slovenčinu - filozofiu na UPJŠ a venuje sa kvetom v literatúre (nie, to nie je irónia) Ako asi väčšina ľudí v jeho
veku, brigáduje, doučuje, je, pije, dýcha a prekvapivo, sem-tam napíše aj nejakú báseň. Naozaj len sem-tam, pretože má strašný time
managment a nič nestíha.

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Miesto konania
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Legendárne automobily ťahom štetca  
  10. 5. 2023, 2:30, Zdroj: kamdomesta.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla

Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 2 589 GRP: 0,06 OTS: 0,00 AVE: 324 Eur 

Streda 10.05.2023, 09:00

Iné termíny

Termín výstavy: od 4. mája do 17. septembra 2023

Miesto konania: výstavné priestory, Slovenské technické múzeum, Hlavná 88, Košice

Slovenské technické múzeum a výtvarník Vladimír Lengyel pripravili nielen pre fanúšikov motorizmu výstavu LEGENDÁRNE
AUTOMOBILY ŤAHOM ŠTETCA, ktorá bude sprístupnená pre verejnosť od 4. mája 2023. Ide o prierezovú výstavu výnimočného
košického výtvarníka Vladimíra Lengyela, ktorý sa venuje maľbám ikonických automobilov svetových značiek.

Vladimír Lengyel (1979) sa narodil v Košiciach a vyštudoval britské a americké štúdia na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach.
Venuje sa najmä maľovaniu ikonických automobilových scén za použitia prevažne akrylových a olejových farieb. Vystavoval nielen v
Bratislave či v Košiciach, ale aj v Budapešti a v Prahe.

,,Od malička ma zaujímali autá, som milovník klasických tvarov automobilov 60. a 70. rokov, ktoré sa už vytrácajú. Rozhodol som sa
maľovať úplne náhodou, maľujem ikonické automobily, legendárne momenty z pretekov, známe budovy, ale aj portréty,“ približuje autor
Vladimír Lengyel.

Priaznivci výtvarného umenia a krásy legendárnych automobilov sa môžu tešiť na autorskú komentovanú prehliadku výstavy, ktorá sa
uskutoční v sobotu 20. mája 2023 o 15.00 hod. vo výstavných priestoroch múzea.

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Zdroj: stm-ke.sk
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Záchranný chov chráneného karasa zlatistého  
  10. 5. 2023, 5:23, Zdroj: nasezvieratko.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla

Jozefa Šafárika v Košiciach
Dosah: 858 GRP: 0,02 OTS: 0,00 AVE: 184 Eur 

Redakcia

Vzájomná spolupráca Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky (ŠOP SR) so Slovenským rybárskym zväzom (SRZ) prináša prvé
výsledky pri záchrane jedného z ohrozených pôvodných druhov rýb. V zrevitalizovanom rybníku v Žiari nad Hronom prebieha záchranný
chov chráneného karasa zlatistého (Carassius carassius), ktorý je druhom národného významu. Úspešný priebeh chovu potvrdil aj
aprílový odlov spojený s odberom vzoriek na genetické analýzy.

Karas zlatistý, predtým obyčajný, je našou pôvodnou kaprovitou rybou, ktorá v minulosti bežne obývala stojaté nížinné vody, ako sú
mŕtve ramená alebo menšie husto zarastené rybníčky. Ako uvádza hydrobiológ ŠOP SR Juraj Hajdú: „ V súčasnosti populáciu karasa
zlatistého ohrozuje okrem straty vhodných biotopov aj nepôvodný karas striebristý. Našim cieľom je preto po úspešnom odchove novej
generácie postupný návrat tohto chráneného druhu na vhodné lokality do voľnej prírody. Vo významnej miere bude však úspešnosť tohto
projektu záležať aj na miestnych rybároch, aby v takýchto lokalitách nevysádzali nepôvodného karasa striebristého. Jeden z faktorov,
ktorý podporuje šírenie karasov striebristých vo voľnej prírode, je totiž práve človek. Rybári ho často používajú ako nástrahovú rybu.“
Nezvratnú škodu tiež spôsobujú chovatelia okrasných foriem karasa tzv. „koi“, ktoré po zrušení chovu často vypúšťajú do voľnej prírody.

Porovnanie nepôvodný karas striebristý vľavo hore, dole karas zlatistý

S realizáciou záchranného chovu karasa zlatistého sa začalo v máji minulého roku na základe zmluvy o spolupráci medzi ŠOP SR a
Miestnou organizáciou SRZ Žiar nad Hronom. „ Náhradný biotop karasa sme zrekonštruovali na vlastné náklady na pozemku v blízkosti
odstavného ramena Hrona. Ide o kruhové jazierko s hĺbkou cca. 120 cm a s plochou približne 80 m2. Jazierko je čiastočne zatienené
brehovým porastom vŕb a jelší, pričom brehy sú porastené rôznorodou bylinnou mokraďovou vegetáciou,“ vysvetľuje okolnosti vzniku
záchranného chovu Richard Štencl zo SRZ Rada Žilina.

Generačný materiál pre záchranný chov bol získaný odlovom z voľnej prírody z lokality na Podunajskej nížine, ktorá je vyhláseným
územím európskeho významu. Do chovného jazierka v Žiari nad Hronom tak bolo v máji 2022 dovezených 20 dospelých jedincov, pričom
už v auguste rybári spolu s ochranármi zaznamenali rybí plôdik v počte niekoľko desiatok až stoviek jedincov.

Aprílový kontrolný odlov za účasti zástupcov Slovenského rybárskeho zväzu a Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky

Tohtoročný kontrolný aprílový odlov potvrdil prvé úspechy záchranného chovu a v spolupráci s Katedrou ekológie Prešovskej univerzity
boli odobrané vzorky biologického materiálu na analýzu DNA. Ako počas odlovu uviedol tajomník SRZ Bohuš Cintula: „ V rámci SRZ
uvažujeme o podpore chovu karasa zlatistého aj vo väčších rozmeroch s cieľom rýchlejšieho návratu do voľnej prírody. V spolupráci so
Štátnou ochranou prírody SR máme okrem karasa aktuálne otvorený aj projekt na záchranu blatniaka tmavého.“

ŠOP SR sa podieľa taktiež na paralelnej aktivite záchrany karasa zlatistého v Košiciach, kde bolo v spolupráci s Botanickou záhradou a
Univerzitou Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach na rovnaký účel novo vytvorené jazierko v areáli Botanickej záhrady.

Ako v závere podujatia dodal vedúci odboru monitoringu ŠOP SR Andrej Saxa: „ Spolupráca ŠOP SR so SRZ je nesmierne dôležitá
najmä v oblasti výskumu a monitoringu, nielen chránených druhov rýb, ale aj vodnej fauny a na vodu viazaných živočíchov v širšom
zmysle. Práve rybári nám môžu pomôcť tým, že v teréne vykonávajú činnosti v súlade s ochranou prírody, a tak spoločne môžeme
zachovať naše ekosystémy vodných tokov pre budúce generácie.“

Juvenilné jedince karasa zlatistého, zľava Bohuš Citula a Richard Štencl (SRZ) a hydrobiológ ŠOP SR Juraj Hajdú

Tlačovú správu spracoval Odbor komunikácie a propagácie Štátnej ochrany prírody SR v spolupráci s hydrobiológom ŠOP SR Jurajom
Hajdú, foto: Kristína Bocková, ŠOP SR

Navigácia v článku

Záchranný chov chráneného karasa zlatistého Drozd pohoďák Buďte opatrní, začína medvedia ruja Jarné prebúdzanie Holúbky v púpave

Články sú vítané

Milí čitatelia, mnohí z vás radi chovajú zvieratká a považujú ich aj za členov rodiny. Preto sme na našej stránke, ktorá je venovaná
zvieratkám a prírode, spustili rubriku s názvom „Domáci miláčikovia“. Môžete sa v nej pochváliť so svojimi maznáčikmi, ktorých máte
doma. Stačí, ak nám pošlete fotografie s krátkym textom na adresu: redakcia@nasezvieratko.sk, radi ich uverejníme.

Autor: Redakcia
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